

ногого опьянения. В то же время необходимо отметить, что именно женщины очень часто обращаются на "Телефон доверия" (до 70% всех обращений).

По данным областного статистического управления, с 1993 г. наметилось снижение суицидальной активности (авершенные суициды) женщин, проживающих в г. Сумы, при росте этого показателя по области.

Данные бюро судебно-медицинской экспертизы свидетельствуют о заметном отставании роста суицидальной активности в г. Сумы от такового по Сумской области в целом и по Украине.

Приведенные данные говорят о необходимости дальнейшего развития аналогичных служб по всей области.

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИНГАЛЯЦИОННОГО ПУТИ ВВЕДЕНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ ВЕЩЕСТВ

Махлин И.Г., курс психиатрии

В настоящее время негаслуженно редко стал применяться ингаляционный путь введения лекарственных веществ в организмы человека. Говоря об этом пути, можно выделить три аспекта.

Во-первых, разработка и внедрение ингаляционных форм фармакологических препаратов обеспечит быстрое поступление активных веществ к пораженному органу, минуя желудочно-кишечный тракт; при этом до минимума снижается опасность заражения вирусным гепатитом, СПИДом и др., отсутствует болевая реакция (применение в педиатрии) и т.д.

Во-вторых, возможно применение природных запаховых веществ для воздействия на психику человека. Из древности известно, что в религии, науке любви благовониям отводилась одна из основных ролей. В

настоящее время японские учёные создают целые "запаховые программы" (компании "Сисайдо", "Каджима", "Канебр" и др.). Доказано, что запах апельсина усиливает образование условных рефлексов и оказывает седативное действие; запах бересклета и боярышника стимулирует работу сердечно-сосудистой системы; запах жасмина, лаванды, ладана, мяты оказывает антистрессорное действие, уменьшает утомляемость, снижают количество ошибок программистов на 20-30%.

В третьих, возможно использовать запахи для диагностических целей: запаховый анализа выделений человека; исследования эмоциональных реакций и представлений человека при предъявлении ему определенных запахов (так называемый "запаховый апперцепционный тест").

Существуют и другие, заслуживающие внимания, аспекты ингаляционного способа введения лекарственных веществ и обонятельного канала коммуникации.

## КРИТЕРИИ "ЛЧНОСТИНОЙ НОРМЫ"

Кустов А.В.

СумГУ

Понятие нормы в медицине имеет свою историю и концептуальную основу, включающую в основном новоцентристическую, нормоцентристическую и вероятностную модели. В психиатрии, главным образом из-за отсутствия медицинской модели концепции личности, понятие "личностной нормы" остается малодифференцированным.

Понимая под личностью совокупность свойств многоуровневой системы (темперамента, характера, смысловой сферы и Я), обеспечивающих реализацию базовых потребностей в самоосуществлении, сохранении тождества и безопасности и определяющих ее ценностные ориентации, а также способность к адап-